

監察院月刊

No. 50 2024年11月1日 第50期 監察院發行

★GCTF國際研討會...P.1-2
★人權相關活動...P.3-5
★FIO年會...P.6
★監察專員巡察...P.2-4-8

總編輯：李俊德
執行編輯：賴敏修

院務消息

同舟一命：人權會聚焦關切氣候變遷對不利處境群體的影響



陳菊主委致詞
113/10/01

國家人權委員會參與台、美、日、澳、加共同舉辦的「氣候變遷對海洋的影響」全球合作暨訓練架構（GCTF）國際研討會，陳菊主委於10月1日開幕致詞時強調，氣候變遷對全人類生存與基本人權的衝擊，尤其對經濟弱勢、身心障礙者、原住民族等「不利處境群體」影響重大，是人權會最優先關切的課題之一。

葉宜津委員分享台灣面對氣候變遷衝擊時所面臨的挑戰與應對策略，並指出那些溫室氣體排放量最少、從經濟成長中受益最少的群體，卻是受氣候變遷影響最嚴重的。



研討會合影
113/10/01



葉宜津委員發表簡報
113/10/01
Taiwan · United States · Japan · Australia · Canada



International Workshop on Impacts of Climate Change on the Ocean
【氣候變遷對海洋的影響】國際研討會
1-3 October 2024, Kaohsiung Taiwan

↪ 陳菊主委與委員合影
↪ 陳菊主委與日本台灣交流協會片山和之代表交流 113/10/01



本次研討會由外交部及 4 國共同舉辦，並與人權會、海洋委員會、高雄市政府、國家災害防救科技中心合作，約 21 國產官學界人士參與。此外，人權會已將氣候變遷議題納入中程策略計畫，持續關切氣候變遷的影響，確保不利處境群體的人權與地球永續發展。



2024GCTF 國際研討會大合照 113/10/01

職權行使



社會福利及衛生環境委員會巡察勞動部暨友善職場事業單位

監察院社會福利及衛生環境委員 10 月 18 日巡察勞動部及友善職場企業，召集人蘇麗瓊委員、陳菊院長、偕同王美玉、王榮璋、王麗珍、范巽綠、施錦芳、紀惠容委員，在勞動部長何佩珊、次長許

傳盛、陳明仁各主管陪同下，參訪榮獲勞動部「工作生活平衡獎」的玉山金控公司，瞭解該公司優化員工健康照顧及推動職場友善相關措施；另巡察勞動部，瞭解近期產業缺工所需勞動力的供需狀況、職場減災情形、勞保基金及就安基金等問題，由勞動部就相關議題報告後，進行座談及交流。監委們期許勞動部未來能整合各方資源，採取更積極的行政作為，以因應國家產業未來發展之挑戰。



陳菊院長



召集人
蘇麗瓊委員



王榮璋
委員



王麗珍
委員



王美玉
委員



施錦芳
委員



紀惠容
委員



范巽綠
委員

➡➡➡ 陳菊院長、召集人蘇麗瓊委員及多位委員巡察勞動部暨友善職場事業單位 113/10/18





芬蘭國會友臺小組來訪拜會國家人權委員會



芬蘭國會議員戴雅拉夫婦及倪凱能議員拜訪國家人權委員會 113/10/30

人權會 10 月 30 日歡迎芬蘭國會友臺小組議員戴雅拉(Fatim Diarra) 夫婦及倪凱能(Saku Nikkanen) 議員來訪，雙方就臺芬在人權領域的發展進行交流。陳菊主委感謝戴雅拉議員連續兩年支持台灣參與世界衛生組織(WHO)，並讚揚芬蘭在女性參政、性別平權與原住民族人權上的成就。王幼玲副主委、田秋堇、紀惠容委員及李俊俚秘書長亦就移工、性平、原住民及國際情勢充分交流。

國家人權委員會首次訪問菲律賓 深化人權合作與交流

國家人權委員會副主委王幼玲 10 月中旬率領委員葉大華、田秋堇訪問菲律賓，展開人權交流。代表團與菲律賓人權委員會就雙方共同關心的



與菲律賓國家人權委員會委員交流合影 113/10/16

的議題進行深入討論，包括人權機構監督、人權教育推廣、兒童權利中心運作、國家詢查經驗及區域辦公室間協調。陳菊主委特別致函菲律賓人權會，強調台灣希望借鏡其豐富經驗，促進雙方合作。



與移工國際主席、與會成員合影 113/10/17

菲律賓人權委員會對台灣代表團的到訪表示歡迎，並在官方社群平台發布訊息，肯定台灣國家人權委員會符合《巴黎原則》，與菲律賓有相同使命。代表團也拜訪國家原住民族委員會、雅典耀人權中心、亞洲兒童權利聯盟及移工國際等組織，分享台灣在國際人權領域的成就，如針對核心人權公約提出的國家報告評估意見，以及處理外籍漁工、移工及身心障礙受刑人等人權問題。王幼玲副主委向菲律賓方面介紹台灣在人權發展上的進展，包括從威權轉向民主、成為亞洲首個同婚合法化的國家，以及原住民族在台灣人口與國會代表中的比例。葉大華和田秋堇委員則針對兒童權益、人權捍衛者、移工權益等議題，與相關部門代表進行深入交流。



拜會菲律賓國家原住民族委員會 113/10/15





人權會與法國 LGBT+ 人權大使攜手參加台灣同志大遊行

人權會副主委王幼玲偕同法國「LGBT+ 人權大使」讓-馬克·貝東 (Jean-Marc Berthon)，以及委員紀惠容、高涌誠、葉大華，共同參加 10 月 26



日同志遊行。自 2019 年台灣成為亞洲首個保障同性婚姻的國家後，對性別平權的發展影響深遠。今年泰國亦通過婚姻平權法案，凸顯亞洲對普世人權的重視。

↑ Jean-Marc Berthon 大使偕同法國在台協會葉文頌處長拜會人權會，雙方就 LGBT 人權議題交流座談 113/10/25

人權會參與遊行，呼籲從日常生活中推動性別平權、促進多元共融。遊行前夕，貝東大使與法國在台協會處長葉文頌拜訪人權會，雙方交流 LGBT+ 人權議題。貝東大使指出，保護 LGBT+ 人權為法國外交政策重點。人權會與法方討論跨性別者免術換證、反歧視法及人工生殖法推動進程等。



在遊行現場，人權會發送彩虹旗幟與宣導品，深受參與者歡迎。人權會將持續推動 LGBT+ 人權，致力營造尊重、平等的社會。

← 人權會與 Jean-Marc Berthon 大使參與台灣同志大遊行 113/10/26



監察委員赴桃園市巡察 關切市政執行成效



委員賴鼎銘 (右 2)、蕭自佑 (右 1) 巡察龍山埤塘生態公園 113/10/21

監察委員賴鼎銘、蕭自佑 113 年 10 月 21 日赴桃園市巡察，關切該市重大施政計畫、教育文化、埤塘保育及利用、機捷 A7 站周邊及聯外交通等執行情形。此行拜會議長邱奕勝、市長張善政等人，瞭解桃園市發展狀況，就現行財政收支劃分法財源分配問題、桃園水資源規劃運用等議題交換意見，委員亦關心美國無線電公司 (RCA) 及基力化工廠傾倒有毒廢料，造成土壤污染情形及其相關因應作為。

本次實地至桃園 1-4 號生態埤塘及龍山埤塘生態公園巡察，瞭解埤塘活化利用情形，及其相關工程工法與清淤方式。





2024 年東亞障礙研究論壇在臺舉行 提升 CRPD 之落實

國家人權委員會攜手中華民國身心障礙聯盟、臺灣障礙研究學會及東吳大學社會學系以「身心障礙者權利公約 (CRPD) 的實踐與未來－從善如流還是水土不服？」為題，於 10 月 25 日至 26 日舉辦東亞障礙研究論壇，邀請日、韓、中 50 多名代表，及澳洲人權會委員暨聯合國 CRPD 委員會副主席 Rosemary Kayess、澳洲新南威爾斯大學 Karen Fisher 教授，就合理調整、去機構化、支持性決策與 CRPD 的實踐分享經驗。

人權會副主委王幼玲致詞強調，自 2014 年臺灣將 CRPD 納入國內法，身心障礙者人



與會貴賓合影 113/10/25

權保障雖略有進步，但仍需克服諸多挑戰。人權會將持續監督政府，確保公約在臺灣的實踐。為期 2 日的論壇吸引超過 400 人次參與，人權會王榮璋、葉大華、紀惠容、田秋堇與高涌誠委員亦參與交流。



出席人員大合照 113/10/25



監察委員巡察新竹市 瞭解市政發展及財政收支情形

監察委員林文程、浦忠成於 113 年 10 月 23 日赴新竹市巡察。於市府聽取市政簡報，對於市府持續降低公共債務未償餘額，表示肯定。另就新竹棒球場重新啟用進度、市內停車空間不足、行人道安維護、重大公共建設執行率欠佳等，表達關切，請市府持續改善。同時建議市府在市容建築規劃上，加入藝術人文元素，充實城市美學。

委員林文程(右2)、浦忠成(右1)巡察那魯灣文化健康站113/10/23



亦實地巡察新竹漁港舊漁會周邊改善工程及那魯灣文化聚落新建工程之辦理情形，關心新竹漁港之外籍漁工福利、那魯灣文化健康站之服務內容及使用情形。





監察委員巡察高雄市 關心楠梓足球場及情人谷溫泉管理情形

監察委員葉宜津、王美玉 10 月 24 日及 25 日赴高雄市巡察，並拜會議長康裕成、市長陳其邁。委員肯定高雄市成立「淨零學院」，培育淨零人才，及要求市府首長必須取得 3 張以上的 ISO 證書，



委員葉宜津(前排左 2)、王美玉(前排右 1)巡察楠梓足球場 113/10/24

讓政策與淨零接軌。高雄市議會亦通過「高雄市淨零城市發展自治條例」，為全臺首獲行政院核定，成為地方政府第一部上路的淨零自治條例。另前往楠梓足球場視察，期勉市府爾後規劃配合賽事取得相關認證，應發揮其效益，並能持續推廣足球運動。亦關心茂林情人谷溫泉園區管理及營運情形，對於園區目前經營成效不佳，努力改善成效，表示關切。



監察院出席第 28 屆伊比利美洲監察使聯盟年會 深化合作交流

監察院國際事務小組召集人林文程委員代表出席 10 月 29 日至 31 日在巴拉圭亞松森舉辦之第 28 屆伊比利美洲監察使聯盟 (FIO) 年會，本屆年會主題為「全球人權挑戰：聚焦於水權與氣候變遷之環境保護、原住民權利及婦女正義」。



林文程委員與 FIO 主席 Ávila 護民官合影 113/10/28

林委員參與年會之專題網絡小組會議及國際研討會，積極和現場與會者交流分享監察院在促進和保護人權的工作成果。



↑林文程委員(左 1)受邀參加國合會駐巴拉圭技術團醫療資訊管理效能提升(HIS)計畫辦公室落成揭幕儀式 113/10/28

林文程委員(右 4)代表出席第 28 屆 FIO 年會，網絡小組及工作小組開幕儀式大合照一隅 113/10/29



陳菊院長前於 113 年 9 月 FIO 主席暨巴拉圭護民官 Rafael Ávila 訪臺並蒞院拜會時表示，監察院將與巴拉圭在內的 FIO 各成員國加強合作，共同推動監察和護民制度的創新與發展。



監察委員巡察臺北市 聽取市政簡報並關切市政執行

監察委員林盛豐、蔡崇義於 113 年 10 月 25 日巡察臺北市，在拜會臺北市議會議長戴錫欽後，赴臺北市政府拜會市長蔣萬安，並聽取市政簡報，瞭解市府之年度重要施政計畫、財政收支及未來施政方向。委員關切 2025 雙北世界壯年運動會及相關規劃，同時對內科交通、關渡平原、防洪設施檢查方式、都市計畫、交通安全、公共工程管控、社會住宅財務及後續維護等，提醒市府妥當研議處理、持續強化各項設施安全及確保民眾人身安全。



委員林盛豐(左 2)、蔡崇義(左 1)拜會蔣萬安市長 113/10/25



司法及獄政委員會巡察法務部

司法及獄政委員會 113 年 10 月 22 日由召集人林郁容委員偕同李鴻鈞副院長及監察委員等 12 人赴法務部巡察，聽取該部鄭銘謙部長及所屬臺灣高等檢察署、檢察司等主管人員，簡報該部業務、打詐策略行動辦理成效檢討及檢察官助理增補辦理情況，並進行座談。

巡察中，委員分別就無期徒刑分級化之疑義、受刑人復歸社會之矯治措施適正化、少年矯正與少年觀護條例中如何架構教育人員法定職責、有罪確定案件審查委員會組織結構欠缺多元化之疑義、他字案件目前修法與執行進度為何、監察院調閱偵查終結案件所遇之障礙、LINE 等社交軟體平台下架配合情形、詐欺案件量刑過低問題、詐欺犯偽造檢審機關公文之查緝、檢察官助理任用後即離職之困境、精神障礙者監護處分與多元處遇之人權保障、身心障礙者易服社會勞動所涉人權問題、少年矯正學校校舍興建計畫檢討、兒少機構內公益揭弊者保護之疑義、轉型正義調查機關檔案搜尋及調閱困難、法務部所屬機關撥用國有公用土地應積極利用等議題提出詢問與建言。



巡察法務部，左起監察院李鴻鈞副院長、司獄委員會召集人林郁容委員、法務部鄭銘謙部長 113/10/22

林召集人對法務部協助此次巡察表達感謝，本次座談在充分溝通中，圓滿結束。



巡察法務部，與該部座談及交流 113/10/22





財經委員會巡察國發會及經濟部 瞭解能源安全及少子化問題

監察院財政及經濟委員會為瞭解能源安全、國家重大計畫規劃作業與管考、政府如何協助少子女化問題及中小企業節能減碳等議題，於 113 年 10 月 23 日由召集人施錦芳委員及監察委員一行，巡察國家發展委員會及經濟部。

委員們針對少子女化及人口高齡化問題、離島發展缺乏上位計劃指引、安控與資安人才培育、軍工及無人機產業發展、國發基金投資後管理及退場機制、產業人力短缺及外勞定位、人才

巡察經濟部
113/10/23



素質危機、電力供應與再生能源發展、核能政策、徵收碳費對中小企業的衝擊、協助中小企業取得優惠融資、LNG 安全存量、鼓勵企業為員工加薪、由光電、臺鹽弊案如何加強公股管理、協助企業深度節能及數位化轉型等議題，與國發會主委劉鏡清、經濟部長郭智輝及相關主管進行意見交流。

巡察國家發展委員會 113/10/23



日本大學中學校參訪監察院 李鴻鈞副院長誠摯歡迎

日本大學中學校台灣研修團 178 位師生由中園健二校長率隊，於 10 月 24 日參訪監察院，李鴻鈞副院長表達誠摯歡迎。李副院長表示，台灣和日本關係緊密，感情深厚，每當台日之間有難，彼此總能互相支援，期待台日美好情誼能延續下去，也祝福該校師生在台行程愉快，能盡情享受台灣美食。



李鴻鈞副院長與日本大學中學校台灣研修團一行合影 113/10/24

